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ЩОДО ПОНЯТТЯ 
«ДЖЕРЕЛО АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА»

На сучасному етапі розвитку нашого сус-
пільства головним регулятором суспільних 
відносин є право. Право розповсюджує свою 
діяльність практично на всі відносини, що 
виникають змінюються і припиняються в 
суспільстві. При цьому провідну роль у цьо-
му процесі відіграє та частина права, що вре-
гульовує відносини які пов’язані з діяльністю 
держави в особі уповноважених нею органів 
та людиною і яка має назву адміністративне 
право. При цьому особливої актуальності на-
бувають питання не лише функціонування 
адміністративного права, а тих основ, з яких 
воно черпає свою регулюючу властивість – 
джерел адміністративного права.

Враховуючи зазначене, метою статті є 
з’ясування суті джерел адміністративного 
права та надання його дефініції, а завдан-
ням є опрацювання новітніх наукових по-
зицій, що відображають сучасні погляди на 
джерела права взагалі та джерела адміні-
стративного права зокрема.

Розробка питання
Дослідженням питань джерел права вза-

галі та джерел адміністративного права зо-
крема займалось досить багато вчених, що 
знайшло відображення в їх роботах. Серед 
провідних  варто згадати таких вчених як 
Н.Г. Александров, С.С. Алексєєв, О.М. Бан-
дурка, Д.М. Бахрах, А.В. Венгеров,- 
С.Л. Зівс, С.Ф. Кечекян, В.О. Котюк, 
Л.В. Лазарев, Н.М. Пархоменко, Л.С. Явич 
та інші. Проте, не дивлячись на доволі ве-
лику кількість робіт питанням джерел ад-
міністративного права практично не при-
ділялось належної уваги. Враховуючи це, 
вважаємо, що на сучасному етапі розвитку 
нашого суспільства дослідження цих питань 
є актуальним та нагальним завданням. 

Виклад основного матеріалу
Досліджуючи джерела адміністративно-

го права, практично будь-який дослідник 
стикається з рядом проблем, від вирішення 
яких залежить всебічність та об’єктивність 
його дослідження. Враховуючи те, що адмі-
ністративне право базується на постулатах 
загальної теорії права, головною з цих про-
блем, на нашу думку, є визначення загаль-

Стаття присвячена дослідженню по-
няття та суті джерел адміністративного 
права. У процесі дослідження автор аналізує 
позиції науковців стосовно загального понят-
тя «джерела права», на основі якого констру-
ює поняття «джерела адміністративного 
права». Значну увагу автором приділено та-
кій характеристиці джерел права, як їх сис-
темність. Як результат, автором зроблено 
висновок, відповідно до якого джерела адмі-
ністративного права – це система зовнішніх 
форм вираження норм адміністративного 
права, що об’єктивуються у нормативно-
правових актах уповноважених органів, які 
прийняті відповідно до їх компетенції і є ре-
зультатом їх правотворчості.

Ключові слова: право, джерела права, система 
джерел права, адміністративне право, джерела ад-
міністративного права.

 ПОТАПЕНКО Ігор Володимирович - аспірант Харківського національного 
університету внутрішніх справ 

УДК 342.924



77

Потапенко І.В. - Щодо поняття «джерело адміністративного права»

ного поняття «джерело права», яке потім 
можна буде брати за основу при конструю-
ванні поняття «джерела адміністративного 
права».

Звернення до фахової монографічної лі-
тератури дає можливість говорити про те, 
що питання джерел права були і залишають-
ся актуальними. Їх дослідженням займались 
як представники загальної теорії права, так 
і представники інших галузей. Але варто 
звернути увагу на те, що до сьогоднішнього 
часу сприйняття поняття «джерела права» 
різними вченими є неоднозначним. Навіть 
враховуючи те, що термін «джерело пра-
ва» відноситься до ключових у понятійному 
апараті теорії права і відображає найбільш 
суттєві зв’язки та відносини реальної дій-
сності та пізнання, поверхове знайомство з 
використанням цього терміну в юридичній 
літературі (як в теорії права, так і в галу-
зевих юридичних науках) дає підставу для 
зазначеного нами твердження. Особливо 
показовою в цьому відношенні є позиція 
видатного теоретика права С.Ф. Кечекяна. 
На його думку, саме поняття джерела права 
належить до кола найбільш неясних у теорії 
права. Немає не лише загальноприйнятого 
його визначення, спірним є навіть значен-
ня, в якому вживається словосполучення 
«джерело права» [1, с. 3-25].

На нашу думку, різне сприйняття по-
няття «джерело права» пов’язане з різним 
мовним вживанням, за допомогою якого 
визначається дана правова категорія. Так, 
Т.В. Гурова підкреслює, що поняття дже-
рела права повинно розглядатися в науці 
з урахуванням положень лексикології про 
полісемію (багатозначність) більшості слів 
природної мови, яка справляє істотний 
вплив на формування понятійного апарату 
теорії держави і права, оскільки мова пра-
вової науки є похідною від природної (роз-
мовної) мови. Лексична полісемія загально-
вживаного слова «джерело», запозиченого 
правознавцями з розмовної мови й поміще-
ного в контекст правової науки, об’єктивно 
зумовила багатозначність терміну «джерело 
права», який активно використовується в 
юриспруденції [2, с. 10]. 

Враховуючи це, є об’єктивна необхід-
ність звернення до довідкової літератури. 

У Великому тлумачному словнику укра-
їнської мови слово „джерело” характери-
зується як: 1) потік води, що утворюється  
внаслідок виходу підземних вод на поверх-
ню землі, 2) те, що дає початок чому-небудь, 
звідки постає, черпається щось; основа чо-
го-небудь; вихідне начало, 3) про того, або 
те від кого або звідки довідуються про що-
небудь, 4) писемна пам’ятка, документ, на 
основі якого будується наукове дослідження 
[3, с. 218].

Аналіз наведених значень слова «джере-
ло» дає підстави стверджувати, що в юри-
спруденції (а також і в інших гуманітарних 
науках, наприклад, історії, філософії тощо) 
використовуються всі його значення, за 
винятком першого, що вживається для по-
значення природного водотоку. Отже, по-
ряд з загальновживаним розумінням слова 
„джерело” існують спеціальні, наукові його 
значення. Ретроспективний огляд наукових 
досліджень цієї, безумовно, фундаменталь-
ної правової категорії, показує, що саме на-
вколо різних аспектів розвитку зазначених 
її розумінь і зосереджувались спроби визна-
чення й побудови цілісної теоретичної кон-
цепції джерел права.

На сучасному етапі розвитку юри-
дичної науки наукова дискусія з при-
воду джерел права, що носить характер 
переважно термінологічної, привела до 
того, що більшість авторів стала додава-
ти до поняття «джерело права» різні ха-
рактеристики: в юридичному значенні, 
в спеціальному, в широкому, у вузькому, 
у формальному розумінні тощо. Досить 
значного поширення в науковій літера-
турі набуло вживання терміну «джерело 
права» лише в формальному (формально-
юридичному) значенні, для чого часто ви-
користовуваним є словосполучення «дже-
рела (форми) права».

На думку О.Ф. Скакун, слід виділяти 
загальносоціальні та спеціально-соціальні 
джерела права. Загальносоціальні джерела 
права – це економічні, соціальні, політич-
ні, культурні, які породжують виникнення 
правових норм. Спеціально-соціальними, 
юридичними джерелами права є норма-
тивно-правовий акт, правовий прецедент, 
правовий договір, правовий звичай, право-
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ва доктрина, релігійно-правова норма, між-
народно-правовий акт, котрі виступають як 
офіційна форма вираження і закріплення 
правових норм [4, с. 334]. 

Вказану позицію поділяють і інші укра-
їнські теоретики держави та права. Зокре-
ма, автори посібника «Теорія держави та 
права» за загальною редакцією С.Л. Ли-
сенкова, В.В. Копейчикова зазначають, що 
термін «джерело» використовують у двох 
аспектах соціальне (матеріальне) джерело 
права та юридичне. На розвиток цього по-
ложення наводиться класифікація джерел 
на: 1) соціально-правові джерела, у тому 
числі об’єктивні та суб’єктивні (матеріальні 
та ідеальні); 2) юридичні джерела (офіційні 
та неофіційні) [5, С. 191-192]. Поділ дже-
рел права на загальносоціальні та спеціаль-
но-соціальні (юридичні) підтримує також- 
Р.Б. Тополевский [6, С. 9-20]. 

З позитивістської позиції підходить до 
проблеми джерел права Н.М. Пархоменко. 
З’ясувавши основні ознаки джерел права 
у формально-юридичному розумінні, вона 
визначає джерело права як акти волевияв-
лення в суб’єктів правотворчості, що містять 
положення правових норм у письмовій фор-
мі або неписані нормативні факти, на основі 
яких виникають, змінюються та припиня-
ються права та обов’язки суб’єктів правовід-
носин [7, с. 39].

Підводячи підсумок основних теоретич-
них поглядів на джерела права, слід зазна-
чити, що, незважаючи на різноманітність 
запропонованих визначень і характеристик 
джерел права, всі вони, не забезпечуючи 
універсальної дефініції, розкривають ті чи 
інші аспекти досліджуваної категорії і мають 
право на існування. Проте в аспекті нашого 
дослідження все ж спробуємо визначитись з 
поняттям, яке будемо брати як основу для 
визначення поняття «джерела адміністра-
тивного права».

Проаналізувавши та критично оцінив-
ши існуючі в юридичній науці підходи до 
поняття «джерела права», ми схиляємось до 
думки, що джерела права варто розглядати 
лише у формально-юридичному значенні. 
Спираючись на зазначене, вважаємо за мож-
ливе під джерелами права розуміти систему 
зовнішніх форм, у яких містяться норми 

багаторазового застосування, що оформлю-
ють загальні правила поведінки, чинні на 
території окремого державного чи міждер-
жавного утворення, видані уповноваженим 
суб’єктом, доведені до відома всіх суб’єктів 
права й визнані ними, результатом застосу-
вання яких є виникнення, зміна та припи-
нення правовідносин. 

У той же час слід вказати на специфіку 
системи джерел права України, яка визна-
чається характером історичного розвитку 
й формування українського права в рам-
ках романо-германської правової сім’ї та 
впливом недавнього радянського соціаліс-
тичного минулого; урахуванням національ-
них особливостей; інтенсивними змінами 
в структурі факторів правоутворення (пер-
винних джерел права) та векторів їхньої дії; 
розширенням кола та оновленням регуля-
тивного значення формально-юридичних 
джерел права у зв’язку з кардинальними 
соціально-економічними перетвореннями, 
що виражається, зокрема, у посиленні ролі 
міжнародних договорів, правових звича-
їв (про що свідчить санкціонування їх низ-
кою новітніх нормативно-правових актів 
та практика правозастосовчої діяльності), 
офіційному визнанні судового прецеденту 
(рішень Європейського суду з прав люди-
ни) джерелом права України при збережен-
ні панування нормативно-правового акту, 
перш за все, закону; нарешті поглибленням 
і зміцненням субординаційності основних 
формально-юридичних джерел права, вдо-
сконаленням їх ієрархічної структури та 
внутрішньої скоординованості.

При цьому тенденції розвитку як окре-
мих видів джерел права, так і комплексів 
джерел галузей, підгалузей, інститутів пра-
ва безпосередньо визначаються їх системно-
функціональними зв’язками. На нашу дум-
ку, систему джерел права слід визначати як 
цілісну сукупність видів джерел, що утворю-
ють у ній окремі родові підсистеми і функ-
ціонують (взаємодіють) під впливом зовніш-
ніх факторів та внутрішніх закономірностей 
розвитку.

У структурному плані в рамках системи 
джерел права слід, у першу чергу, виділяти 
два рівні: первинні джерела права (факто-
ри правоутворення) та вторинні (формаль-
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но-юридичні джерела), при чому перший 
рівень безпосередньо зумовлює змістовне 
наповнення й сутності характеристики дру-
гого. Неважко помітити й зворотній вплив, 
адже джерела права вміщують у собі правові 
норми, які будучи соціальними регулятора-
ми, формують, впорядковують економічні, 
політичні та інші суспільні відносини, ви-
значають напрями їхнього розвитку, а отже,  
й потенційної детермінації процесів право-
утворення. Кожен з цих рівнів також пред-
ставляє собою систему, яка складається з 
певних елементів, функціонує під впливом 
зовнішніх чинників та характеризується 
власними закономірностями розвитку.

Взявши за основу зазначене стосовно за-
гального поняття «джерела права» та систе-
ми джерел права, спробуємо визначити по-
няття «джерела адміністративного права». 
Звернення до фахової як навчальної, так і 
монографічної юридичної літератури свід-
чить, що на сьогодні існує досить велике різ-
номаніття пошукуваного нами визначення.

На думку Д.Н. Бахраха, джерелами ад-
міністративного права є акти державних та 
муніципальних органів, у яких містяться ад-
міністративно-правові норми [8, с. 41]. Ю.М. 
Старілов визначає джерела адміністратив-
ного права як зовнішні, конкретні форми 
його вираження, тобто нормативно-правові 
акти, що містять норми адміністративного 
права [9, с. 89]. Як зовнішнє вираження ад-
міністративно-правових норм, тобто юри-
дичні акти різних державних органів, у яких 
містяться адміністративно-правові норми 
сприймає джерела адміністративного права 
Л.М. Рябцев [10, с. 35]. Інші автори вказу-
ють, що під джерелами адміністративного 
права можна розуміти форми «адміністра-
тивного правоутворення» та зовнішнього, 
структурного вираження адміністративно-
правових норм [11, с. 135-137].

Представники вітчизняної науки адмі-
ністративного права у своїх роботах також 
надають визначення поняття «джерела ад-
міністративного права».Автори академічно-
го курсу за редакцією О.М. Бандурки визна-
чають джерела адміністративного права як 
форми зовнішнього вираження і закріплен-
ня норм адміністративного права [12, с. 46]. 
На думку Ю.П. Битяка, джерелами адміні-

стративного права є прийняті уповнова-
женими органами акти правотворчості, які 
цілком складаються із адміністративно-пра-
вових норм чи містять хоча б одну з таких 
норм [13, с. 52]. 

О.В. Константий, безпосередньо дослі-
джуючи джерела адміністративного права, 
сприймає їх як зовнішні форми встановлення 
і виразу загальнообов’язкових правил пове-
дінки, які регулюють суспільні відносини, що 
виникають у сфері державного управління, 
акти правотворчості державних органів (за-
конодавчих, виконавчих, судових, господар-
ського управління), місцевих рад та їх викон-
комів, а іноді громадських організацій (коли 
вони виконують функції виконавчої влади) 
[14, с. 23].

Безумовно, можна ще продовжувати на-
водити визначення, які надаються різними 
вченими, проте, як бачимо з уже наведених, 
усі дослідники акцентують увагу практично 
на одних і тих ознаках та характеристиках. 
Враховуючи це, ми цілком можемо вивести 
ознаки джерел адміністративного права. Зо-
крема до них, на нашу думку, належить те, 
що джерела адміністративного права:

- це зовнішні форми вираження норм 
адміністративного права;

- містять норми адміністративного 
права;

- прийняті уповноваженими органами 
відповідно до їх компетенції;

- є актами правотворчості уповнова-
жених органів;

- містять як матеріальні, так і процесу-
альні норми;

- переважну більшість становлять під-
законні нормативно-правові акти, що мають 
відповідати актам вищої юридичної сили.

Враховуючи виділені ознаки, вважає-
мо за можливе джерела адміністративного 
права визначити як систему зовнішніх форм 
вираження норм адміністративного права, 
що об’єктивуються у нормативно-правових 
актів уповноважених органів, які прийняті 
відповідно до їх компетенції і є результатом 
їх правотворчості.

Надана дефініція, як уявляється, відпові-
дає сучасним реаліям та може бути покладена 
в основу подальших досліджень суті та змісту 
джерел адміністративного права України. 
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SUMMARY 
The article is devoted to the research of notion 

and essence of sources of administrative law. In the 
process of research the author analyses positions 
of scientists towards general notion of “sources of 
laws”, on the basis of which he develops the notion 
of “sources of administrative law”. The author 
pays considerable attention to such characteristics 
of sources of law as their consistency. As a result, 
the author drew a conclusion, according to which 
sources of administrative law are a system of external 
forms of rules of administrative law expression 
that are objectified in the regulatory legal acts of 
competent authorities, which are resolved according 
to their competence, and which are a result of their 
law-making.


